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ΘΕΜΑ: «Απάντηση  σε ερώτηση  Βουλευτή».
ΣΧΕΤ.: 1.Η με αριθμ.3714/22.2.2018 ερώτηση των  Βουλευτών κκ. Δανέλλη και Ψαριανού. 
             2.Το με αριθμ. πρωτ. ΑΤΚΕ 0000887ΕΞ2018/748/26.2.2018 Υπηρεσιακό Σημείωμά σας.

Απαντώντας  στο  ανωτέρω (1)  σχετικό  που  κατέθεσαν  στη  Βουλή  των  Ελλήνων  οι  Βουλευτές
Σπύρος  Δανέλλης και Γρηγόρης Ψαριανός, το οποίο διαβιβάστηκε στη υπηρεσία μας με το (2)
υπηρεσιακό σημείωμα και ειδικότερα όσον αφορά στα θέματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων
της Διεύθυνσής μας, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι:

1. Μεταξύ των βασικών στόχων της Α.Α.Δ.Ε. είναι και η διενέργεια τελωνειακών ελέγχων για την
αποτροπή  και  την  καταστολή  του  παράνομου  εμπορίου  και  των  φαινομένων
δασμοφοροδιαφυγής.   Στο πλαίσιο της στρατηγικής της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων και
Ε.Φ.Κ.,  για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων και την αύξηση των
δημοσίων εσόδων, ορίστηκαν ποσοτικοί  στόχοι  στις  τελωνειακές αρχές και  στις  Ελεγκτικές
Υπηρεσίες Τελωνείων (ΕΛ.Υ.Τ.).  

2. Στα Τελωνεία της  χώρας,  στο  πλαίσιο  της  καταπολέμησης του λαθρεμπορίου,  λειτουργούν
τμήματα  πληροφοριών,  παραποιημένων  και  δίωξης,  τα  οποία  διεξάγουν  καθημερινά
ελέγχους.  Τα  εν  λόγω  τμήματα  ανταλλάσσουν,  μέσω  της  Διεύθυνσης  Στρατηγικής
Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων, πληροφορίες και συνεργάζονται στενά με τις λοιπές
διωκτικές αρχές της χώρας, ήτοι Ελεγκτικές Υπηρεσίες Τελωνείων (Ε.Λ.Υ.Τ.), Υπηρεσία Ερευνών
και Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (Υ.Ε.Δ.Δ.Ε.),  Λιμενικό Σώμα και Αστυνομία, με γνώμονα
αφενός μεν την προάσπιση των δημοσιονομικών συμφερόντων της χώρας, αφετέρου δε την
προστασία της δημόσιας υγείας και του υγιούς ανταγωνισμού. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται τόσο
στον έλεγχο επιτηδευματιών που δραστηριοποιούνται  στους εν λόγω τομείς,  όσο και στον
έλεγχο κατά τη διακίνηση και τη διάθεση των ανωτέρω προϊόντων στην κατανάλωση. 

http://www.aade.gr/


3. Επίσης,  η  Α.Α.Δ.Ε.  δημιούργησε  ηλεκτρονική  εφαρμογή  καταγραφής  των  συνοδευτικών
παραστατικών που καλύπτουν τη διακίνηση φορτηγών οχημάτων, καθώς και των αγαθών που
εισέρχονται και εξέρχονται από τη χώρα μας και ανέπτυξε κοινά κλιμάκια από Τελωνειακούς
και Εφοριακούς Ελεγκτές στους οδικούς άξονες που συνδέουν τη χώρα μας με τη Βουλγαρία
(Προμαχώνα  Σερρών,  και  Εξοχής  Δράμας  –  Ορμένιου  Ορεστιάδας).   Με  τον  τρόπο  αυτό
καταγράφονται ηλεκτρονικά, σε πραγματικό χρόνο, κατά την είσοδο και έξοδο, τα οχήματα και
τα συνοδευτικά τους έγγραφα, προκειμένου να πραγματοποιούνται διασταυρωτικοί έλεγχοι
που είναι αναγκαίοι σε περαιτέρω έρευνες και εκ των υστέρων ελέγχους.

4. Επιπλέον, διενεργούνται πρόσθετοι έλεγχοι μέσω της λειτουργίας εννέα (9) Κινητών Ομάδων
Ελέγχου (Κ.Ο.Ε.) στις τελωνειακές αρχές, για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών
προϊόντων).   Οι  τελωνειακές  αρχές  στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  τους  προβαίνουν  στην
επιβολή των προβλεπομένων από τις κείμενες διατάξεις, κυρώσεων και στην κατάσχεση των
λαθραίων ποσοτήτων καπνικών προϊόντων.

5. Παράλληλα, εκπαιδεύτηκαν οκτώ (8) σκύλοι ανιχνευτές καπνικών προϊόντων, οι οποίοι είναι
κατανεμημένοι σε Υπηρεσίες που έχει διαπιστωθεί έντονο το φαινόμενο διακίνησης λαθραίων
καπνικών  προϊόντων  και  συγκεκριμένα  στα  Τελωνεία  Ευζώνων,  Ηγουμενίτσας,  Ηρακλείου,
Κήπων, Κρυσταλλοπηγής, Πατρών και Περιφέρειας Αττικής.

6. Σας γνωρίζουμε επίσης ότι η Τελωνειακή Υπηρεσία στα πλαίσια καταπολέμησης μεταξύ άλλων
και του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων και  διεξαγωγής αποτελεσματικότερων ελέγχων
χρησιμοποιεί σύγχρονα ανιχνευτικά συστήματα με ακτίνες x τόσο για τον έλεγχο δεμάτων και
αποσκευών επιβατών όσο και για τον έλεγχο φορτηγών & εμπορευματοκιβωτίων. 

7. Συγκεκριμένα  διαθέτει  δεκατρία  (13)  σταθερά  συστήματα  x-ray ελέγχου  δεμάτων  και
αποσκευών, ένα αυτοκινούμενο  x-ray ελέγχου δεμάτων και αποσκευών, ένα αυτοκινούμενο
σύστημα ελέγχου φορτηγών και εμπορευματοκιβωτίων δωρεά της εταιρείας “ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ
Α.Β.Ε.Σ.” που λειτουργεί  στο Τελωνείο  Σερρών- Προμαχώνα καθώς και  τέσσερα (4) ακόμη
αυτοκινούμενα  συστήματα  x-ray φορτηγών  και  εμπορευματοκιβωτίων,  τα  οποία  έχουν
τοποθετηθεί στα Τελωνεία, Κήπων, Κακαβιάς, Α’ Θεσσαλονίκης και Γ’ Πειραιά.  Συγχρόνως η
Τελωνειακή Υπηρεσία έχει προβεί σε ενέργειες και έχει πάρει χρηματοδότηση για προμήθεια
τόσο  x-rays για τον έλεγχο δεμάτων και αποσκευών όσο και για 12 επιπλέον  x-rays για τον
έλεγχο φορτηγών και εμπορευματοκιβωτίων. 

8. Σύμφωνα με  τις  διατάξεις  του  άρθρου  6  του  ν.4410/2016  συστήθηκε  στην  Α.Α.Δ.Ε.,  μικτό
διϋπηρεσιακό  συλλογικό  όργανο,  με  την  επωνυμία  «Συντονιστικό  Επιχειρησιακό  Κέντρο»
(Σ.Ε.Κ.), με τη συμμετοχή όλων των Υπηρεσιών Δίωξης (Λιμενικό Σώμα, Ελληνική Αστυνομία,
Γενική  Διεύθυνση  Τελωνείων  &  Ε.Φ.Κ.,  Σ.Δ.Ο.Ε.,  Γενική  Γραμματεία  Καταπολέμησης  της
Διαφθοράς, Γενική Γραμματεία Εμπορίου, Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων) και λειτουργεί



ως  συντονιστικό  κέντρο  μεταξύ  των  υπηρεσιών,  για  την  αντιμετώπιση  του  λαθρεμπορίου
προϊόντων που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ..  Σκοπός του Σ.Ε.Κ. είναι ο συντονισμός των δυνατοτήτων
των  ανωτέρω  διωκτικών  αρχών  για  την  αποτελεσματικότερη  καταπολέμηση  του
λαθρεμπορίου  και  στα  καπνικά  προϊόντα,  μέσω  των  κοινών  επιχειρησιακών  σχεδίων,  την
εξέταση  των  αιτιών  ανάπτυξης  του  λαθρεμπορίου  και  των  επιπτώσεων  στην  ελληνική
οικονομία, καθώς και την παρακολούθηση αυτών για την αντιμετώπισή του.  

9. Η  Τελωνειακή  Υπηρεσία  συνεργάζεται  στενά  τόσο  με  την  Ευρωπαϊκή  Υπηρεσία
Καταπολέμησης  της  Απάτης  (OLAF)  όσο  και  με  τη  Europol  μεταξύ  άλλων  και  για  την
καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων. Ειδικότερα, όσον αφορά την OLAF ,
γίνεται ευρεία χρήση του πληροφοριακού συστήματος  AFIS, το οποίο επιτρέπει την ασφαλή
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών, την συνεργασία τους με την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή/OLAF  καθώς  και  με  τρίτες  χώρες  για  να  αντιμετωπιστούν  θέματα  απάτης
συμπεριλαμβανομένου και του λαθρεμπορίου και  υποστηρίζει  την αμοιβαία συνδρομή σε
τελωνειακά  θέματα.   Περαιτέρω  η  Τελωνειακή  Υπηρεσία  συμμετέχει  σε  επιχειρήσεις  που
οργανώνονται από την OLAF στο πλαίσιο της πάταξης του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων.
Παράλληλα, η OLAF μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων συμβάλλει στην δράση των κρατών
μελών για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνικών προϊόντων. 
Όσον αφορά τη  Europol, η συνεργασία προωθείται μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών, της
συμμετοχής  σε  συσκέψεις  και  σεμινάρια,  καθώς  και  σε  επιχειρήσεις  που  διοργανώνει  η
Europol. Τέλος, η  Τελωνειακή υπηρεσία συνδράμει στους αναλυτικούς φακέλους εργασίας
της Europol (Analytical Working Files) για τη μελέτη τάσεων και για τον εντοπισμό δικτύων και
εγκληματικών οργανώσεων.

                                 ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
   ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ ΚΑΙ Ε.Φ.Κ.
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